

ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР

№ 87 (13974)

СУББОТА,

5

мая
1984 года

Издается
с 11 сентября
1930 года

Цена 3 коп

В работе — АК-3

Лишь в конце апреля очистная комсомольско-молодежная бригада Ивана Андреевича Игнатенко с восьмого участка шахты «Зенновская» смогла запустить в работу агрегат АК-3. До этого почти весь месяц часть коллектива готовила себе фронт работы, а другая добывала уголь немеханизированным способом. И сразу добыча значительно возросла.

На май коллектив принял самый большой с начала года план — 9510 тонн. И уже в первый день работы — 3 мая — горняки подтвердили серьезность своих намерений, добыв 330 тонн угля. Все же с помощью механизации бригада Игнатенко наметила к началу лета довести свой текущий сверхплановый счет до 1830 тонн.

В. ПЕТРОВ.

На подъеме

Более 1000 тонн угля сверх плана добыли в апреле горняки третьего участка шахты «Коксовая». Основной вклад в этот успех внесла бригада Г. М. Адобира. Главный рабочий принцип коллектива участка — ежедневно перевыполнять план — принес победу в социалистическом соревновании в честь 114-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина на шахте.

В. МАКСИМОВ.



Сегодня — День печати

Закономерный успех

Сводка

работы угледобывающих предприятий

В первой колонке — названия предприятий, во второй — фактическая добыча с начала года, в третьей — «плюс» или «минус» к плану в апреле, в четвертой — «плюс» или «минус» к плану за...

12. План четырех месяцев они перекрыли на девять тысяч тонн.

Продолжает наращивать сверхплановую добычу шахта «Центральная». Этому способствует орг...

«В нашем обществе пресса, — говорится в постановлении июньского (1983 года) Пленума ЦК КПСС, — важнейший институт социалистической демократии, средство привлечения трудящихся к обсуждению и решению злободневных вопросов, формирования общественного мнения».

Только жители Прокопьевска получают в нынешнем году свыше 417 тысяч газет и журналов, почти по два издания на человека. Уже одна эта цифра говорит о росте культуры, политической активности наших земляков, их стремлении постоянно быть в курсе событий, происходящих в мире, нашей стране, области, городе. Год от года заметно растет и тираж городской газеты, ее популярность среди читателей.

Так, в прошлом году редакция получила от горожан около пяти тысяч писем, в которых поднимались проблемы совершенствования экономики, культуры, службы быта, благоустройства города. Треть из них опубликована на страницах газеты, по остальным приняты меры непосредственно на местах. Активно участвовали горожане в обсуждении проекта ЦК КПСС о школьной реформе.

Растут и ряды постоянных нештатных корреспондентов «Шахтерской правды». Это они своими силами ведут в газете разделы юридической пропаганды, строительства, спорта, освещают деятельность народного контроля. Работают общест...

принимают посетителей, разбираются с жалобами, помогают ликвидировать те или иные недостатки городской жизни. Только А. П. Гуркина, ветеран труда, член общественной приемной, в течение года приняла десятки посетителей редакции. А после каждого такого приема встречи с руководителями организаций, анализ положения дел на местах, требования исправить упущения.

Крепнет актив и двенадцати многотиражных газет, выходящих на предприятиях города. Недавно бюро обкома КПСС рассмотрело вопрос о работе средств массовой информации и пропаганды города Прокопьевска в мобилизации трудящихся на выполнение задач социально-экономического развития угольных предприятий. В целом положительно оценив деятельность городской и многотиражных газет, редакции радиовещания, бюро обкома партии поставило перед местной прессой ряд задач, решение которых поможет усилить влияние печатного слова на все сферы городской жизни.

В принятом по этому поводу постановлении говорится о необходимости и дальше развивать авторский актив прежде всего за счет рабочих и специалистов угольных предприятий, партийных, советских, хозяйственных руководителей. Острее вести разговор о применении на практике Закона о трудовых коллективах, особенно в области укрепления трудовой дисциплины, роста производительности труда и снижения себестоимости

страницах газеты, по остальным приняты меры непосредственно на местах. Активно участвовали горожане в обсуждении проекта ЦК КПСС о школьной реформе.

Растут и ряды постоянных нештатных корреспондентов «Шахтерской правды». Это они своими силами ведут в газете разделы юридической пропаганды, строительства, спорта, освещают деятельность народного контроля. Работают общественные корреспонденты профессионально. Достаточно сказать, что шахматный отдел редакции, который возглавляет судья всесоюзной категории П. Н. Зорин, стал лауреатом Всесоюзного конкурса на лучшую пропаганду в печати шахмат. Многие делают для освещения хода ускоренного социально-экономического развития города пророб треста «Кузбассгражданстрой» № 2 В. Н. Жирнов. Часто, чтобы успеть вовремя известить горожан об успехах строителей, он диктует свои сообщения в редакцию по телефону.

Читатели и сами назовут десятки фамилий нештатных авторов, которые часто появляются на страницах «Шахтерской правды». А вот имена членов общественной приемной редакции редко увидишь под выступлениями газеты. Но тем не менее они делают очень важное, кропотливое дело — дважды в неделю

в принятом по этому поводу постановлении говорится о необходимости и дальше развивать авторский актив прежде всего за счет рабочих и специалистов угольных предприятий, партийных, советских, хозяйственных руководителей. Острее вести разговор о привлечении на практике Закона о трудовых коллективах, особенно в области укрепления трудовой дисциплины, роста производительности труда и снижения себестоимости промышленной продукции. Более настойчиво и последовательно местные газеты и радио должны поддерживать движение под девизом «Работать без отстающих», ярче рассказывать о передовом опыте соревнующихся коллективов. Смелее следует ставить проблемы реконструкции угольных предприятий города, их технического перевооружения, внедрения прогрессивной технологии, повышения безопасности труда шахтеров, совершенствования стиля и методов руководства производством.

Программа совершенствования деятельности газет Прокопьевска, намеченная бюро обкома партии, стала руководством к действию для редакционных коллективов, их нештатного авторского актива. И сегодня, поздравляя всех читателей с Днем печати, журналисты города заверяют, что приложат все усилия для выполнения поставленных перед ними задач.

Новости

Для улучшения культуры обслуживания населения пополнили автопарк новыми спецмашинами и контейнерами.

Стали победителями

Коллектив спецавтохозяйства жилищно-коммунального хозяйства Прокопьевского горисполкома занял первое место в областном социалистическом соревновании по итогам работы за I квартал 1984 года и получил переходящее Красное знамя.

Бригада водителей контейнерных автомашин во главе с А. А. Борискиным, депутатом Зенковского райсовета, работает по методу коллективной ответственности за результаты труда. Каждому шоферу определены маршруты, за санитарное состояние которых они ежедневно отвечают.

Р. УМРОЯНЦ,
начальник
спецавтохозяйства.

Классы бережливых

42 класса школ Зенковского района получили вымпелы и звание «Класс бережливых». Оно было присвоено районным «Штабом бережливых».

Пионеры и комсомольцы приняли участие в операции «Пионерские счетчики». В течение четверти были проведены рейды по экономии электроэнергии, беседы с жителями, встречи с работниками горэлектросети, выпущены газеты, «молнии». В результате этой работы сэкономлено 7400 киловатт-часов электроэнергии.

Т. ЛИТВИНОВА.

Отмечены правительством

Министерство угольной промышленности СССР присвоило звание «Лучший по профессии» 28 горнякам объединения «Прокопьевскуголь».

Среди награжденных — горнорабочий очистного забоя Николай Афанасьевич Ефимов и бригадир проходчиков Николай Николаевич Смирнов с шахты «Ноградская». За многолетний безупречный труд эти горняки, кроме правительственного поощрения, занесены на доску Почета объединения «Прокопьевскуголь» и теркома профсоюза рабочих угольной промышленности. Отличился Н. А. Ефимов и Н. Н. Смирнов и в социалистическом соревновании, посвященном 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина и празднованию 1 Мая.

Е. АГЕВ.

Сводка

работы угледобывающих предприятий

В первой половине — названия предприятий, во второй — фактическая добыча с начала года, в третьей — «плюс» или «минус» к плану в апреле, в четвертой — «плюс» или «минус» к текущему плану с начала года.

«Коксовая»	231,8	+ 4,0	- 17,2
«Центральная»	462,4	+ 12,5	+ 39,4
«Ноградская»	221,5	+ 2,0	+ 8,6
«Северный Магалак»	156,0	- 4,0	+ 0,9
«Зенковская»	415,6	- 10,5	+ 0,6
«Красный угольник»	302,7	- 5,0	- 10,3
Имени Ворошилова	278,9	- 6,8	- 19,2
Имени Каленникова	492,5	+ 8,4	+ 12,5
Имени Дзержинского	509,8	+ 17,5	+ 42,3
«Зиминка»	261,3	+ 2,0	- 35,6
Разрез «Талдинский-Северный»	242,9	- 10,0	+ 3,3
Итого по объединению			
«Прокопьевскуголь»	3575,4	+ 10,1	+ 25,7
«Тыртышская»	353,5	+ 15,0	+ 45,5
«Красногорская»	131,2	- 21,0	- 62,9
Разрез			
«Прокопьевский»	392,7	- 2,7	+ 22,6
«Смычка»	17,8	+ 0,5	+ 1,7
Итого по городу	4470,6	+ 1,9	+ 32,6

Успешно работало в апреле большинство угледобывающих предприятий города. Восемь шахт, перевыполнивших задание, смогли восполнить неудовлетворительную работу шахт «Зенковская», имени Ворошилова, «Красный угольник», разреза «Талдинский-Северный» и других, которые недодали до плана около 60 тысяч тонн угля.

В связи с аварийностью горных выработок пока плохо работает шахта «Красногорская». За четыре месяца она задолжала 70 тысяч тонн.

Быдав на-гора с начала года более полумиллиона тонн угля, шахта имени Дзержинского имеет на сверхплановом счету 43 тысячи тонн. Обеспечивается это наличием одного — двух действующих резервных очистных забоев и сверхплановым проведением горных выработок. В апреле отличился коллектив очистной бригады Н. П. Руденко с участка № 5, который добыл сверх задания шесть тысяч тонн, выполнив план на 139 процентов. Высокопроизводительно трудились коллективы участков № 9,

12. План четырех месяцев они перекрыли на девять тысяч тонн.

Продолжает наращивать сверхплановую добычу шахта «Центральная». Этому способствует организованная работа коллективов участков, возглавляемых А. В. Коршуновым, И. Н. Нелришцевым, В. Е. Тизенгаузом, Д. Н. Идиятулиным. Сверхплановая добыча их составила 23 тысячи тонн угля, то есть более половины добычи шахты.

На шахте «Ноградская» в апреле хорошо работали добычные бригады участков А. Я. Хасаншина, В. Н. Матушкина, Н. А. Ефимова, которые отправили на-гора сверх плана около трех тысяч тонн угля.

В сравнении с прошлым годом на шахте «Коксовая» прибавилось два действующих очистных забоя, что обеспечило в апреле добычу сверх плана в 4 тысячи тонн.

На шахтах объединения «Прокопьевскуголь» в апреле перевыполнен план проведения горных выработок, а с начала года дополнительно проведено их около 8 километров, в том числе вскрывающих и подготавливающих — три с половиной километра.

Н. ЖУКОВ,
директор ДНТИ
объединения
«Прокопьевскуголь».

Вчера передал телетайп

СОФИЯ. Первые тонны высококачественного металла выдал новый электросталеплавильный комплекс, вступивший в строй на периксисом металлургическом комбинате имени В. И. Ленина под Софией. Благодаря прогрессивной технологии перенес

болгарской черной металлургии, построенный при содействии СССР, будет выпускать ежегодно свыше полумиллиона тонн арматурной стали.

НИКОСИЯ. США создают в Лефконико, недалеко от кипрского города Фамагуста, новую воен-

ную базу, которая будет использоваться для электронного шпионажа. Об этом сообщает кипрская газета «Харалги». База предназначена для наблюдения за обширным районом — от Ближнего Востока до Болгарии, Греции и южных границ СССР.

ОТ НАШЕГО ГЛАВНОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

К вам за опытом

— Ну, как тут у нас, ребята? Можно жить при новой-то системе? А то у нас на участке валов тоже собираются по вашему примеру бригаду организовывать. Вот мужики меня и послали разузнать все поподробнее.

Молодой токарь с соседнего участка назадал вопросов бригадиру И. И. Деханту и теперь стоит в ожидании ответа, хитровато щурясь и зорко приглядываясь ко всему, что происходит на участке изготовления станин. Он уже не первый, кто приходит сюда разузнать, посоветоваться или просто поглядеть на работу новой комплексной бригады, которая впервые на «Электромашине» работает на готовый машинокомплект и отвечает за изготовление станин, начиная от самой первой операции до полной готовности.

Совсем недаром первая подобная бригада появилась в подготовительном цехе № 11, ведь именно это звено технологической цепочки более всего лихорадило, работа то и дело стопорилась, а выпускающие цехи, не имея станин, проклинали подготовителей на чем свет стоит. Но многое из неправды комплексная бригада?

По крайней мере, два месяца ее существования стали месяцами стабильности. План по объему и номенклатуре хоть и с погрешками, но выполнен. Сборочные цехи не страдают. Такой результат деятельности новой бригады способствовал, по-ви-

димому, принятию последнего решения партийно-хозяйственного актива, где договорились к концу года объединить в бригады 80 процентов всех рабочих (включая подсобных и вспомогательных) и добиться за оставшиеся месяцы года роста производительности труда не менее чем на 10 процентов.

Развитие бригадной формы несомненно поможет решению этой задачи. Но, надо думать, даже самые передовые формы организации труда следует подкреплять и хорошей организацией производства.

Мастер цеха № 11 с участка, где работает бригада И. И. Деханта, Людмила Константиновна Сухина очень озабочена полуаварийным состоянием оборудования. Станков много: токарные, фрезерные, сверлильные, но мощности их для выполнения плана хватает только-только.

— А если что из строя выходит? — говорит Людмила Константиновна. — Ведь нередко такое случается. В апреле сверлильный, считай, все дни простоял. Только слесари придут, отремонтируют — следом же вновь ломается. Опять же горьковские станки с числовым программным управлением плохо отлажены. По крайней мере, теперешняя их мощность нас совершенно не удовлетворяет.

Слова мастера подтверждает и сам бригадир Иосиф Иванович Дехант: — Даже коллективным

трудом, даже энтузиазмом всего не сделаешь. Нужен не штурм, а четко налаженная работа, нужно хорошее инженерно-техническое обеспечение. А то у нас планы графяки поступают во вторую неделю месяца, когда мы таких станин наделади, которые в этом месяце и не пригодятся.

Но есть в бригаде и такие проблемы, решение которых зависит от самих рабочих и ни от кого более. И по сей день случаются прогулы и другие нарушения трудовой дисциплины. С трудом продвигается переход к самоуправлению в бригаде. Еще многому надо учиться — непривычно пока самим заниматься и дисциплиной, и снабжением, и оборудованием, и планами. Даже коэффициент трудового участия затрудняется иногда правильно определить.

Вскоре на заводе начнется массовый переход к комплексным бригадам, работающим на готовой машинокомплект. И несомненно, что в бригаду Деханта придут еще не раз и не два за опытом, за советом. Очень важно в этих обстоятельствах ничего не приукрашивать, говорить о самых острых проблемах, чтобы коллективно, умом и опытом всех бригад постараться решить их, добиться запланированного на партийно-хозяйственном активе роста производительности труда и выполнить все до единого договоры с заказчиками.

Ю. ЗАВАДСКИЙ,
рабкор.



18 лет работает в печатном цехе Прокопьевского полиграфобъединения литописист Галина Васильевна Галютдинова — ударник коммунистического труда. Четкое знание ею изборной машины, умение оперативно выполнять работу способствуют тому, что «Шахтерская правда» своевременно подписывается к печати.

На снимке: Г. В. Галютдинова.
Фото В. ЛЕЛЮХА.

За мирное небо

В Прокопьевск я приехал сразу же после войны. Много лет прошло с тех пор. И хочется, чтобы наши дети не знали войны. И потому я решил ежемесячно отчислять из моего заработка в Фонд мира по 10 рублей.

В. ЗИНИЧ,
вулканизаторщик
ППАП № 1.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ,
НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

Дружба крепнет

Наш музей боевой славы собрал богатый материал по истории 7-го Краснознаменного зенитного пулеметного полка. Этот полк создавался в Харькове и после страшных потерь в начале войны пополнился девушками-комсомолками из всех областей. 40 из них были прокопчанки: медразведницы и связисты, сестры и пулеметчицы. Вернулось их очень мало — всего 7 человек проживают в нашем городе.

Большим нашим другом стала Татьяна Федоровна Сухоленцева. Хотя возраст ее четыре раза по 15, комсомольского задора ей не занимать. Слово говорит — всех зажигает, стихи читает — сердца замирают, а запоет — сразу все подхватывают. Вот такая она, Татьяна Федоровна.

Часто встречаемся мы с бывшими пулеметчицами Е. М. Краснослободцевой, Е. М. Гриценко, Е. М. Гализдре. Они также не утратили своего оптимизма, жизнелюбивости. Хочется от всего сердца поблагодарить их за огромную работу в деле воспитания подрастающего поколения.

Уже два года музей ведет поисковую работу по истории нашего прокопьевского 1250-го полка 376-й Краснознаменной Кузбасско-Лисковской дивизии. Мы держим связь с ветеранами полка, которые живут во всех угол-

По крайней мере, два месяца ее существования стали месяцами стабильности. План по объему и номенклатуре хоть и с погрешками, но выполнен. Сборочные цехи не страдают. Такой результат деятельности новой бригады способствовал, по-ви-

данный адресованному коллегия.

Уже два года музей ведет поисковую работу по истории нашего проклятого 1250-го полка 376-й Краснознаменной Кузбасско-Псковской дивизии. Мы держим связь с ветеранами полка, которые живут во всех уголках Советского Союза. Пишут нам из Москвы и Ленинграда, Киева, Одессы, Воронежа и Новосибирска, Уфы и Кемерово. Более ста адресов ветеранов полка имеет поисковая группа музея. Число их растет и растет.

Герои рядом с нами

Трудятся в нашем жеде супруги Александровы: Василий Фомич и Александра Ивановна. Работа у них неслухная — разгружай мусоропровод — весь с тебя спрос. Но за свое дело они болеют душой. Изготовили специальные приспособления для просеивания мусора и получили из бытовых отходов огромный доход: одновременно собирают макулатуру, металлолом, пищевые отходы.

В 39-м Василий Фомич отправился на действительную службу. Началась война — стал командиром отделения связи. Семья получила на него похоронку. А он был фашистов в орловско-курском направлении, под Сталинградом. Был тяжело ранен и признан непригодным к строевой службе. Но выучился на шофера и вновь попросился на фронт. Дошел от Молдавии до Праги.

Одиннадцать лет работал с пулей в позвоночнике сначала на заводе шахтной автоматки, потом на шахте «Зенковская».

Не менее сложная судьба и у его жены, Александры Ивановны — учительницы младших классов Сафоновской школы.

Нам, молодым, легко и радостно работаете рядом с такими людьми.

М. ВАСИЛЬЕВА,
начальник участка
жена № 11.

ХОЗЯЙСТВОВАТЬ ЭФФЕКТИВНО

На шахтах Прокопьевска по-прежнему основным способом очистной выемки угля остается буровзрывной, несмотря на передачу в серийное производство комплексов КПК-1 и КНК, агрегата АК-3. Создаются и другие комплексы и агрегаты, предназначенные для комплексной механизации добычи угля на крутых пластах с обрушением и закладкой выработанного пространства.

Комплексы и агрегаты пополняют парк отечественных горных машин, а широкого применения на шахтах не получают. Газета «Кузбасс» рассказывала уже о судьбе комплекса КНК, о причинах, тормозящих его внедрение. Почти так же обстоят дела с внедрением агрегата АК-3 и особенно комплекса КПК-1. Об этом комплексе следует сказать особо.

С самого начала комплекс понравился шахтерам: простой в изготовлении и управлении, удобный при монтаже, маневренный при ведении его по пласту, он показал хорошие эксплуатационные результаты. Так, в 1976 году при испытании опытного образца на шахте «Краснокаменская» с его помощью добывали 18 тысяч тонн угля в месяц, среднесуточная добыча достигла 714 тонн, максимальная суточная — 1170 тонн, производительность труда на выход по участку — 37 тонн. По резу-

льтатам испытаний комплекс был принят в серийное производство. Назалось бы, шахтеры должны были получить средства механизации для выемки крутых пластов мощностью от 1,8 до 2,6 метра. Однако в результате ошибок при корректировке рабочей документации, крайне низкого качества изготовления комплексов установочной серии на киевском машиностроительном заводе им. И. С. Черных, отсутствия кадров механизаторов и ремонтной базы на шахтах и в объединении комплекс КПК-1 не был введен на шахтах, а завод прекратил его изготовление.

Ю. ЗАВАДСКИЙ,
рабкор.

Будущее — за механизацией

Держинского по пласту Встречному. Пласт мощностью 2,0—2,3 метра, с углом падения 52—60 градусов имеет в нижней части лавы геологическое нарушение типа «взброс» с амплитудой до 2,2 метра.

Институт заключил с шахтой договор о творческом сотрудничестве, согласно которому для обучения рабочих в бригаду направлены научные сотрудники и конструкторы.

Первые результаты работы подтвердили правильность и эффективность выполненной модернизации. Комплекс в условиях осложненного геологическим нарушением пласта продвинул на 120 метров, при этом в отдельные дни суточная добыча достигала 600 тонн. Эксплуатация показала, что возможна отработка комплексом нарушенных пластов.

Руководство шахты и рабочие поверили в комплекс и просят к 1985 году изготовить еще один. Однако требуются присутствие квалифицированных кадров, ремонтной базы и должного внимания к решению этих вопросов со стороны объединения. Устойчивая работа механизированного комплекса возможна без строгого соблюдения технологии работ, грамотного ремонтного обслуживания, а также изменения организации труда. Руководству шахты необходимо по-

своевременна подписывается и печатается.

На снимке: Г. В. Галаугудинова.
Фото В. ЛЕЛЮХА.

необходимо изучить и внедрить опыт работы передовых бригад шахт объединения «Южкузбассуголь», где главное внимание уделяют ремонтной смене, комплектованию ее наиболее квалифицированными рабочими и строго выдерживают необходимый комплекс ремонтно-профилактических работ.

Несмотря на сложные горно-геологические условия, будущее шахт Прокопьевска за механизированной выемкой угля. Решать эту задачу призван в первую очередь КузНИУИ. Однако без проработки отношения производителей к вопросам объединения. Устойчивая работа механизированного комплекса возможна без строгого соблюдения технологии работ, грамотного ремонтного обслуживания, а также изменения организации труда. Руководству шахты необходимо по-

своему контролю и наблюдению за работой бригады.

Е. ПОДКОРЫТОВ,
зав. отделом КузНИУИ,
кандидат технических наук.

наши дети не знали войны. И потому я решил ежемесячно отчислять из моего заработка в Фонд мира по 10 рублей.

В. ЗИНИЧ,
вулканизаторщик
ППАП № 1.

Е. ЗАРЕЧНЕВА,
руководитель музея
школы № 69.

Мы побывали в Пскове, который освобождал 1250-й полк. Встретились с участниками боев, прошли по местам сражений. Но особенно теплая дружба связывает нас с нашими ветеранами-земляками. От них мы узнали о событиях, связанных с освобождением Пскова и Прибалтики.

В январе этого года мы встретились с участниками сражения блокады Ленинграда Е. С. Красновым, В. Ф. Нарсеевым, М. И. Волошиным, В. А. Климом. Большим нашим другом стала вдова воина 1250-го полка Анна Афанасьевна Выборнова. Муж ее Иван Арсентьевич Выборнов совсем еще молодым ушел на фронт и героически погиб на подступах к Ленинграду. Память о нем Анна Афанасьевна пронесла через всю свою жизнь. Мы преклоняемся перед этой женщиной, перед ее верностью и горим ей спасибо.

Частым гостем у нас бывает Константин Андреевич Селезнев — один из первых комсомольцев города, который много рассказывал нам о боевом пути Веры Волошиной, чье имя носит наш дружина.

НА СТРАЖЕ МИРА

Человечество в 39-й раз отмечает праздник великой Победы над фашизмом, слава исторический подвиг советского народа, совершенный ради свободы и счастья своей Родины, славления народов от коварной чумы. Майский ветер развевает над планетой знамена победы во имя грядущего мира. И сегодня эта победа предстает как суровое предупреждение потенциальным поджигателям новой войны, тем, кто в наши дни бредит иллюзиями мирового господства и готов разжечь на земле термоядерный пожар.

Эта политика, приобретающая огромное значение в наш век ядерных вооружений, находит широкий отклик на всей планете, ибо люди повсюду хотят мира и спокойствия, а не военной истерии.

За океаном, однако, затевают очередной «крестовый поход» против социализма, отсюда раздаются призывы отправить нашу страну на «пепелище истории». Как отмечают обозреватели, со времен гитлеровской Германии не было режима, который бы столь открыто, как рейгановский, заявлял о своих претензиях на мировое господство, о «праве» подавлять народы, идущие не угодным ему путем.

«С немецкой земли не должна начаться новая война». «Нет американским ракетам» — это требование стало главным в ходе весенних маршей мира, прошедших по всей ФРГ. С размещением американского оружия первого удара не стихает, как на то надеялись в Вашингтоне и других натовских столицах, а на-



ПОНЕДЕЛЬНИК,

7 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 К Дню радио. Документальные телефильмы. 9.50 Фильм — детям. «Бродяги севера». 11.05 «Очевидное-невероятное». 12.05 «Вместе — дружная семья». 12.25 Новости. 14.15 Новости. 14.30 «Коммунисты восьмидесятых». Документальные телефильмы. 15.15 К. Симонов. «Третий адъютант». 16.05 «Я — сегодня и завтра». 16.50 «Мамина школа». 17.20 Выступление секретаря правления Союза писателей СССР поэта О. Шестинского. 17.30 Играет ансамбль «Русский сувенир». 17.50 «Как феникс из пепла». Премьера документального фильма. Фильм 3-й. «Что такое снадо». 18.20 Мультфильм. 18.30 «Новости дня». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 В. А. Моцарт. «Дивертисмент фамажор». 19.15 «Вираж». Молодежно-спортивная передача. 21.00 «Время». 21.30 «Голоса народных инструментов». Балалайка. 22.15 «Футбольное обозрение». 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Спартак» — ЦСКА. 00.45 «Если хочешь быть здоров».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Часовые памяти нашей». Документальный фильм. 8.35, 9.35 Финляндия. 7-й класс. «Электрификация СССР в 11-й пятилетке». 9.05 «Русская режь». 10.05 «АВВГ Дейка». 10.35, 11.40 История. 6-й класс. «Ученые эпохи Возрождения». 11.05 «Наука и жизнь». 12.10 Физика. 6-й класс. «Энергия и работа». 12.40 Уч-

внэкономедия. «Автоша Рыбкин». 21.00 «Время». 21.35 Концерт. 00.05 «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Стартуют все». Телефильм. 8.35, 9.45 Природоведение. 2-й класс. «Весной в колхозе». 8.55 «Рождение гиганта». Научно-популярный фильм. 9.15, 13.00 Французский язык. 1-й год обучения. 10.05 Учимся ПТУ. «Эстетическое воспитание». Человек в среда. 10.35, 11.40 Основы Советского государства и права. 8-й класс. «Как это случилось...». (Об уголовной ответственности подростков). 11.05 «Шахматная школа». 12.10 Ботаника. 5-й класс. «Растение — целостный организм». 12.30 История. 8-й класс. «Начало революционной деятельности В. И. Ленина». 13.30 Лирика Н. Заболоцкого. 14.15 Герб СССР. 14.45 Стихи и песни военных лет. 15.30 Новости. 18.00 «Будем Родие служить». 18.30 Документальный фильм. 18.45 «По путям — дорогам фронтовыми». 19.15 «Живу надеждой». Документальный фильм. 19.30 «День за днем». 20.40 «Сложной ночи, малыши!». 20.15 Самодельный композитор Г. В. Сонов. 20.55 «Эхо дня». 21.00 «Время». 21.35 «Пять дней — пять ночей». Художественный фильм. 23.15 «Высокие этажи Главмосстроя». Документальный фильм.

СРЕДА, 9 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Не старею душой ветераны». Поэт Московский мужской хор ветеранов Великой Отечественной войны. 9.50 «Советская Армия. Высшее звание — советский солдат». Премьера документального фильма. 10.10 Концерт. 10.40 «Ради жизни на зем-

«Разве сердце позабудет». Фильм-кошмар. 18.50 Светлой памяти певчих в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 «Мгновения Победы». Документальный телефильм. 20.00 «Сложной ночи, малыши!». 20.15 «Память». Передача, посвященная Дню Победы. 21.00 «Время». 21.45 «Меня ждут на земле». Художественный фильм. 23.05 В. Быков. «На озере». «Крайшка хлеба».

ЧЕТВЕРГ, 10 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.50 Утренняя гимнастика. 9.05 «Хочу летать». Документальный телефильм. 9.35 «Экран собирает друзей». 10.10 «На пути в Берлин». Художественный фильм. 11.35 «Клуб путешественников». 12.35 Новости. 14.15 Новости. 14.30 «Сельские горизонты». Документальные фильмы. 15.30 «Русская речь и старше». 16.50 «Песни Алексея Экимьяна». Премьера фильма-концерта. 17.15 Ленинский университет миллионов. «Два мира — две политики». 18.15 «Веселые нотки». 18.30 «Новости дня». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «Советское кино». Киножурнал. 19.10 Второй Всероссийский смотр народных хоров. Выступление Государственного Оренбургского русского народного хора. 20.00 Программа телевидения Чехословакии, посвященная 39-й годовщине освобождения Чехословакии от фашистских захватчиков. 21.00 «Время». 21.35 «Мастера искусств». Народный артист РСФСР О. Басилашвили. 23.00 Велогонка Мира. 23.20 «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Человек, машина, эмоция». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Общая

В. И. Ленин. «Материализм и эмпириокритицизм». Передача 2-я. 16.55 «Аленький цветочек». Мультфильм. 17.35 Выступление преподавателей и студентов Уральской государственной консерватории им. М. Мусоргского. 18.00 «Наука и жизнь». 18.30 «Новости дня». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 «С думой о лозе». Документальный телефильм. 19.15 Концерт. 21.00 «Время». 21.30 М. Ю. Лермонтов. «Демон». Премьера фильма-концерта. 22.15 Советское изобразительное искусство в годы Великой Отечественной войны. 22.45 «Сегодня в мире». 23.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Москва) — «Спартак». В перерыве (23.45) — велогонка Мира. 00.45 «Если хочешь быть здоров».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Композитор Глазунов». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 География. 8-й класс. «Закавказский экономический район». 9.05, 12.40 Английский язык. 10.05 Учимся ПТУ. Астрономия. «Что мы знаем о Вселенной». 10.35, 11.40 География. 5-й класс. «Географическая оболочка земного шара». 11.05 «Семья и школа». 12.10 История. «Культурная революция в СССР». 13.10 Л. Леонидов. «Нашествие». 13.55 Советская монументальная и портретная скульптура. 14.25 «Куда течешь, Аму-Дарья?». Научно-популярный фильм. 14.45 «Звездочет». Телевизионный журнал. 15.30 Новости. 18.00 Поэт солист Большого театра СССР, народный артист РСФСР А. Ворошилов. 18.30 «Цветы в вашем доме». 18.45 «День дарения». Об эстетическом воспитании школьников. 19.15 «Новичок среди ветеранов». Документальный фильм. 19.30 «День за днем». 20.00 «Сложной ночи, малыши!». 20.25 «На своей земле». 20.55 «Эхо дня». 21.00 «Время». 21.30 «Цветение несенной ржи». Художественный фильм. 23.00 Е. Шелева.

здоров». 8.30 «Солдатской славы след». Стихи советских поэтов. 8.55 «Музей мира». 9.40 «Утренняя почта». 10.10 Документальные фильмы. 11.00 Программа Молдавского телевидения. 12.10 «Вот такие чудеса». Премьера художественного телефильма. 13.15 Для детей. С. Маршак. «Сокровища Бразилии». Спектакль Новокузнецкого драматического театра им. С. Орджоникидзе. 14.20 «Гжельские узоры». Документальный телефильм. 14.30 «Любовь моя — оперетта». 15.30 М. Горький. «Егор Булычев и другие». Фильм-спектакль. 18.05 «Музыкальный киоск». 18.35 «Дом на Угоре». Документальный телефильм. 19.45 «Международное обозрение». 20.00 «Сложной ночи, малыши!». 20.15 «Здоровье». 21.00 «Время». 21.30 Фестиваль искусств «Московские звезды». 22.30 «Мастера искусств». Народный артист РСФСР Л. Марков.

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

13 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 «На зарядку становись». 8.55 Документальные телефильмы. 9.30 «Болгарские народные ритмы». 9.50 «Будильник». 10.20 «Служу Советскому Союзу!». 11.20 «Здоровье». 12.05 «Утренняя почта». 12.35 «Встречи на советской земле». 12.50 «Сельский час». 13.50 «Музыкальный киоск». 14.20 «Клуб путешественников». 15.20 Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества. 15.40 «Просто ужас». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серия. 17.50 «На арене цирка». 18.45 «Международная панорама». 19.30 «Ну, погоди!». Мультфильм. Выпуск первый. 19.40 «Рассланите окна». Художественный фильм. 21.00 «Время». 21.35 «Мир и молодежь». 22.10 «Футбольное обозре-

ским ракетам — это требование стало главным в ходе осенних маршей мира, прошедших по всей ФРГ. С размещением американского оружия первого удара не стихает, как на то наделись в Вашингтоне и других натовских столицах, а, напротив, все шире развертывается борьба за мир, за вывод американских ракет в Англии, Италии, Голландии и других странах Европы. В самих США антивоенное движение становится все более массовым.

Не случайно даже ведущая буржуазная газета Америки «Нью-Йорк таймс» дает такую оценку нынешнему правительству США: «Одержимое идеей военной силы, оно так и не уяснило себе, что статус великой державы влечет за собой определенную ответственность. Это не просто возможность выкручивать руки другим. Это значит понимать, что сила имеет свои пределы, что национальный престиж можно подорвать, если поддерживать недостойные цели, что не все интересы являются «жизненно важными». Правительству США так и не стало зрелым и теперь уже, видимо, не станет».

Что касается нашей страны, то она предпринимает все усилия, чтобы выполнить завет победного 1945 года — сохранить мир для нынешнего и будущих поколений.

Народы Советского Союза отчетливо понимают, что их самоотверженный творческий труд — основа свободы и несокрушимого могущества нашей Родины, которую не удастся заставить врасплох никаким любителям военных авантур и от сокрушительного ответного удара которой не уйдет никакой агрессор.

В. ЧЕРНЫШЕВ.
(ТАСС).

фильм. 8.35, 9.35 Физика. 7-й класс. «Электрификация СССР в 11-й пятилетке». 9.05 «Русская речь». 10.05 «АБВГДейка». 10.35, 11.40 История. 6-й класс. «Ученые эпохи Возрождения». 11.05 «Наука и жизнь». 12.19 Физика. 6-й класс. «Энергия и работа». 12.40 Учитель — урок музыки. 5-й класс. Передача 2-я. 13.55 «Слово о правде». Телефильм. 14.35 Страницы истории. «Память сердца». 15.25 Новости. 18.00 «Воспитатель художника». Рассказ об изостудии ДК строителей. 18.20 «Как живешь, Галина Викторовна?». Документальный фильм. 18.30 «Бзыбское ущелье». Документальный телефильм. 18.45 «Судьбу солдатскую изведать». Литературная композиция. 19.30 «День за днем». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Учитель музыки». 20.55 «Эхо дня». 21.00 «Время». 21.30 Чемпионат СССР по академической гребле. 22.15 Программа короткометражных художественных телефильмов. 22.50 Концерт.

ВТОРНИК, 8 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Я — сегодня и завтра». 9.40 «В мире животных». 10.40 Концерт. 11.25 Документальные фильмы. 11.55 Новости. 14.15 Новости. 14.35 «Ульяновск». Документальный телефильм. 14.50 А. Караманов. «Поэма Победы». 15.25 «Встреча с ГДР». Киноочерк. 15.55 «Рассказывают наши корреспонденты». 16.30 «Школа мужества». 17.30 «Народные мелодии». 17.45 «Как феникс из пепла». Фильм 4-й. «Когда Гагарин еще ходил в школу». 18.15 «В каждом рисунке — солнце». 18.30 «Новости дня». 18.45 «Сегодня в мире». 19.00 Дела и люди. «БАМ. Весна семидесят четвертого». 19.30 Концерт. 19.55 На экране —

ния гимнастика. 8.55 «Не стареют душой ветераны». Поет Московский мужской хор ветеранов Великой Отечественной войны. 9.50 «Советская Армия. Высокое звание — советский солдат». Премьера документального фильма. 10.10 Концерт. 10.40 «Ради жизни на земле». Поэтическая композиция. 11.15 «Нам мир завещано беречь». Выступление Большого детского хора ЦТ и ВР. 12.15 «Годы и судьбы». Премьера документального фильма. 13.30 «Песня далекая и близкая». 14.05 В. Розов. «Вечно живые». Фильм-спектакль. 16.40 «Сегодня — праздник Победы». Выступление первого заместителя министра обороны СССР, Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза С. Л. Соколова. 16.55 «Военные спутники мои». Киноконцерт. 18.00 «Ты помнишь, товарищ...». Репортаж о традиционной встрече ветеранов Великой Отечественной войны в Москве. 18.50 Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 «Родные просторы». Концерт. 19.30 «На пути в Берлин». Художественный фильм. 21.00 «Время». 21.45 «Салют Победы». Праздничный вечер в Концертной студии Останкино. 23.15 Спорт за неделю. 23.45 Велогонка Мира. 00.05 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 К Дню Победы. Документальные фильмы. 9.20 А. Твардовский. Поэмы. 9.50 «Детство в шинели отца». О пионерат 40-х годов. 11.00 И. и В. Ольшанские. «Тропинки». Художественный телефильм. 1 и 2-я серия. 13.45 «Документальный экран». 14.30 «Москва майская». Концерт советской песни. 15.20 Фильм — детям. «Акваланг на дне». 16.40 «...а также цирк». Премьера фильма-концерта. 17.25 Мультифильм. 17.50

швили. 23.00 Велогонка Мира. 23.20 «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Человек, машина, эмоция». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Общая биология. 10-й класс. «Экологические системы». 9.05, 12.45 Испытание язык. 10.05 Учащиеся ПТУ. «В. И. Ленин о Л. Н. Толстом». 10.35, 11.40 В. Шекспир. «Гамлет». 9-й класс. 11.10 «Маминна школа». 12.15 География. 8-й класс. «Среднеазиатский экономический район». 13.15 «Драматургия и театр». Г. Ибсен. 14.05 «Аты-баты, шли солдаты». Художественный фильм с субтитрами. 15.30 Новости. 18.00 «По дорогам идут машины». 18.30 «Красноярское Загорье». Документальный телефильм. 18.45 Играет народный артист СССР Лев Власенко (фортепиано). 19.30 «День за днем». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 «Урок с продолжением». Эстетическое воспитание в школе № 84 г. Кемерово. 20.55 «Эхо дня». 21.00 «Время». 21.35 «Неспелая малина». Премьера художественного телефильма (ЧССР): 23.00 «Фронтонки». Документальный телефильм.

ПЯТНИЦА, 11 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Школа мужества». 9.55 «Меня ждут за землей». Художественный фильм. 11.15 «Песня остается с человеком». «Там, вдали за рекой». 12.15 Новости. 14.15 Новости. 14.30 «По Сибири и Дальнему Востоку». Документальные фильмы. 15.50 Концерт ансамбля песни и танца «Весна» г. Кировграда. 16.50 «Стадия для всех». 16.25 «Твоя ленинская библиотека».

Об эстетическом воспитании школьников. 19.15 «Новичок среди ветеранов». Документальный фильм. 19.30 «День за днем». 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.25 «На своей земле». 20.55 «Эхо дня». 21.00 «Время». 21.30 «Цветение несезонной ржи». Художественный фильм. 23.00 Е. Шевелена. Поэма «Мост у Остравы».

СУББОТА, 12 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.00 «Время». 8.40 Утренняя гимнастика. 8.55 «Творчество юных». Концерт. 9.40 19-й тираж «Спортлото». 9.50 «Семья и школа». 10.20 «Дорогами дружбы и сотрудничества». Киноочерк о подписанию Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и Народной Республикой Болгарией. 10.45 «Архитектура». Архитектор И. Покровский. 11.10 «Круг чтения». 11.55 Б. Чайковский. 3-я симфония «Севастопольская». 12.40 «По законам мужества». 13.10 «Колыбельная Токтокананы». Премьера документального телефильма. 13.40 «Это вы можете». 14.25 «Сегодня в мире». 14.40 Фильм — детям. «Потрясающий Бердеев». 15.50 «Содружество». Телевизионный журнал. 16.20 «Солист оперы — Леонид Сметаников». Премьера фильма-концерта. 17.00 Беседа политического обозревателя В. П. Бекетова. 17.30 Мультифильм. 17.50 «Скрываются от возмездия». Премьера документального фильма. 18.40 «В мире животных». 19.40 А. Салакру. «Месье Ленуар, который...». Премьера телевизионного спектакля. Часть 1-я. 21.00 «Время». 21.35 «Месье Ленуар, который...». Часть 2-я. 23.00 Велогонка Мира. 23.20 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. 8.20 «Если хочешь быть

уважаемым человеком». 1 и 2-й серии. 17.50 «На арене цирка». 18.45 «Международная панорама». 19.30 «Скупогоди». Мультифильм. Выпуск первый. 19.40 «Распахните окна». Художественный фильм. 21.00 «Время». 21.35 «Мир и молодежь». 22.10 «Футбольное обозрение». 22.40 Концерт артистов оперетты. 23.25 Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 «На зарядку становись!». 8.20 Документальные фильмы. 8.50 Концерт. 9.00 «Русская речь». 9.30 Концерт Новосибирского камерного хора. 9.55 «В тундре, на пастбищах». Документальный телефильм. 10.20 П. И. Чайковский. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 11.00 «Очевидное-невероятное». 12.00 «На земле, в небесах и на море». 12.30 «Музыка наших современников». 13.30 «Кинопанорама». 15.05 «Рассказывают наши корреспонденты». 15.35 Песни народов мира поют лауреаты Всесоюзного конкурса исполнителей песен стран социалистического содружества И. Мальгина и Э. Бабаев. 16.20 «Победители». Клуб фронтовых друзей. 17.50 «Сердце Бонивура». Художественный телефильм. 4-я серия. 18.45 Выдающиеся советские исполнители — лауреаты Ленинской премии. Поет М. Биешу. 20.00 «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 Государственный Русский музей. «Валентин Серов». 20.45 «Народные мелодии». 21.00 «Время». 21.35 «Возвращение Вероники». Художественный фильм. 23.05 «Проблеск Маркса». Документальный телефильм.

Названия передач Кемеровской студии телевидения выделены черным шрифтом.

ПРЕДУГАДАЛ КОМПЬЮТЕР

9 апреля в тринадцатой партии после месячной борьбы в Вильнюсе завершился двенадцатый цикл соревнований претендентов.

Одержав досрочную победу, Гарри Каспаров сделал своеобразный ход к шахматной короне. Молодой бакинский гроссмейстер очень тепло отзывался о своем сопернике Василии Смыслове.

— Мне довелось последовательно выиграть в нынешнем цикле с шахматистами разных поколений, — сказал Г. Каспаров. — Эти поединки многому меня научили. Жду встречи с Карповым. Наши шансы с чемпионом мира в этом матче я расцениваю как равные — пусть это не покажется нескромным... Думаю, сыграем партий 24—28. Значит, матч будет длиться где-то около трех месяцев.

Смело, откровенно, уверенно. В этих словах весь Каспаров — откровенный и самокритичный.

Матчи на первенство мира по шахматам и среди мужчин, и среди женщин начнутся 10 сентяб-

ря нынешнего года. Этот срок выбран для того, чтобы они закончились до начала Всемирной шахматной олимпиады, стартующей 18 ноября в пражском городе Салонинах.

☆☆☆
Неожиданно мало оказалось желающих ответить на вопросы нашей «Экспресс», опубликованной накануне матча претендентов на шахматную корону. Тем не менее мы не отступили от задуманного и проведем еще один конкурс-викторину накануне матча Карпов—Каспаров.

А пока хотелось бы сообщить, что ни один из прокопчан не предвидел такой счет — 8,5:4,5 (его предсказала электронно-вычислительная машина). Десять человек предсказали победу Каспарова, лишь Ф. Кербс написал: «Поживем — увидим, это очень интересно!». Возможно, но на вопросы надо отвечать, а не размышлять философски. Многие «болели» за Смыслова. «Желаю Василию Васильевичу удачи! Мои симпатии к нему возрастные», — пишет И. Виденин. И



КАСПАРОВ

это справедливо. После матча В. Смыслов сказал: «Этот цикл оказался не моим, но это ничего не значит! В следующем я им всем покажу!».

Абсолютного победителя конкурса-викторины мы не можем назвать. Более глубокие и близкие к истине ответы с правильным решением всех позиций прислали В. Бехер,

В. Папюков, И. Ашихмин, Н. Головешкин, В. Пелевин и Ф. Кербс. В числе отличившихся И. Виденин, В. Бузын, П. Березин, Т. Кабирова, А. Кузнецов. Все они награждаются памятные грамотами редакции газеты «Шахтерская правда» и приглашаются 11 мая на «шахматную пятницу» в редакцию в 18 часов.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ ЧЕМПИОНОВ?

Всего 12 гроссмейстеров, которых раньше называли «маэстро», владели мировой шахматной короной.

Первым титул чемпиона мира официально завоевал в 1886 году Вильгельм Штейниц, но уже в 1894 году сильнейшим шахматистом планеты стал Эммануил Ласкер, удерживавший этот титул 27 лет. Лишь в 1921 году кубинец Хосе Рауль Капабланка сверг укрепившегося на троне Ласкера.

В 1927 году в знойном Буэнос-Айресе четвертым чемпионом мира стал гер-

манник вернул звание. В 1963-69 годах титул сильнейшего шахматиста носил Тигран Петросян, а в 1969 году его победил Борис Спасский.

В 1972 году шахматная корона покинула Европу. Матч Спасский—Фишер (США) вызвал настоящий дворцовый переворот в шахматном королевстве: на трон взошел Роберт Джеймс Фишер. Он стал легендой при жизни. Но, к большому сожалению, после 1972 года шахматный король оставил шахматы.

В 1975 году по праву сильнейшего чемпионом

ХРОНИКА

УЖЕ В НОВОМ качестве — самого юного в летописи Прокопьевска чемпиона города — Андрей Харлов, опровергнув сомнения многих шахматистов, успешно сыграл тренировочный матч с опытным Вл. Исуповым. Каждый из них одержал по одной победе в четырех партиях. Причем Исупову пришлось отыгрываться.

Успешным и принципиальным был второй шаг Харлова — в сеансе одновременной игры с часами на восьми досках со своими однокашниками, воспитанниками ДЮСШ. Семь побед — отличный

ТЕАТР

ДРАМАТЕАТР ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА. Сегодня. Коварство и любовь — трагедия в 2-х действиях (17). Завтра. Прицесса из Марьиной Рощи — комедия в 2-х действиях (17).

КИНО

КИНОТЕАТР ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО. Сегодня и завтра. Большой зал. Укрощение строптивого (14-10, 18, 20, 21-30). Пираты XX века (10, 12, 16-10). Зал «Глобус». Остров сокровищ (9, 11, 12-30). Семен Дежнев (15, 17, 19, 20-30). В огне жизни (14). Зал «Кругозор». Дню Победы посвящается. Сквозь огонь (9-30, 11-30, 13-30). С тобой меня радует мир (15-30, 17-30, 19-30,

21) — детям смотреть не рекомендуется. Хроникально-документальный фильм. На русском Севере (17-30).

КИНОТЕАТР «ТЕМП». Сегодня и завтра. Фото-репортер (10, 14). Разиня (12, 16, 18, 19-40, 21-40).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА». Сегодня и завтра. Призрачное счастье (11-30, 16-10, 18-30, 21-10). Потому что я Айвар Лидак (10, 14-10).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК». Сегодня и завтра. Клетка для канареек (12, 16-10, 18, 20). Дети капитана Гранта (14-10).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД». Сегодня и завтра. Тутси (12, 16-10, 18, 19-40, 21-30). На диком Западе (10, 14-20).

ДК ИМЕНИ МАЯКОВСКОГО. Сегодня и завтра. Конец бабьего лета (14-30, 16, 18, 20).

11 МАЯ

В КИНОТЕАТРЕ ИМЕНИ Н. ОСТРОВСКОГО

городской праздник учащихся общеобразовательных школ и профтехучилищ

„Дороги, которые мы выбираем“

В программе праздника путешествие в страну профессий, встреча со знатыми людьми города, выставка технического творчества учащихся профтехучилищ, художественный фильм «Признать виновным». Играет вокально-инструментальный ансамбль «Ритм».

Приглашаются старшеклассники школ города. Вход свободный.

Начало в 15 часов.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ райком КПСС приглашает 9 мая всех желающих принять участие в манифестации-митинге, посвященной Дню Победы. Сбор в 9 часов у горисполкома.

РУДНИЧНЫЙ райком

ПРОКОПЬЕВСКИЙ горный техникум проводит 11 мая в 15 часов день открытых дверей для учащихся школ города. В программе выступление агитбригады, просмотр кинофильма о техникуме, знакомство с материально-технической базой.



ВЫПУСК № 4 (149)

Проверьте свои решения

Решение задачи В.

Проверьте свои решения

Решение задачи В. Смыслова — 1. Фh1! (Попытка 1. Фз3 Кре5 2. Кре7 опровергается 2... f5!). Угроза — 2. Фh8 Крг7 3. Фг7х. Если 1... Кh2 2. Фа1 е5 3. Фа6х. Если 1... Кре5 2. Кре7 f5 3. Фh8х.

Интересно, что ферзь при решении обходит всю доску.

В этюде В. Смыслова после неожиданного 1. Сf6+ef и обязательного 2. f3-f4 белые без ладьи искусно создали дугцванг, где игра сводится к повторению ходов или пату. Король пленил короля!

Г. Каспаров своим 31 ходом сыграл Фh7+. Далее в партии последовало: 31... Кре6 32. Фg8+Крf5 33. g4+Крf4 35. Лd4+Крf3 36. Фb3+. Черные сдались. Всего пять ходов, но каких!

Светофор

Первое и второе мая в городе зарегистрировано семь дорожно-транспортных происшествий, в которых пострадало семь человек.

Без присмотра родителей находился на проезжей части улицы пятилетний Дима Борисов. Он стал перебежать дорогу перед приближающимся автомобилем и был травмирован.

шахматистом планеты стал Эммануил Ласкер, удерживавший этот титул 27 лет. Лишь в 1921 году кубинец Хосе Рауль Капабланка сверг укрепившегося на троне Ласкера.

В 1927 году в знойном Буэнос-Айресе четвертым чемпионом мира стал гениальный русский шахматист **Александр Алехин**, который до конца своих дней (умер в 1946 году) удерживал это звание. Только в 1935—1937 годах он проиграл голландцу **Максу Эйве**.

После смерти Алехина чемпион мира определился в 1948 году в матч-турнире сильнейших шахматистов. Им стал советский гроссмейстер **Михаил Ботвинник**. Тогда же было решено: чемпион мира обязан защищать свой титул один раз в три года в матче с претендентом.

Седьмым чемпионом мира в 1957 году стал **Василий Смыслов**. Через год М. Ботвинник вернул себе звание. В 1960 году мир узнал нового чемпиона. Им стал **Михаил Таль**. Через год М.

дворничим перешел в шахматном королевстве: на трон взошел **Роберт Джеймс Фишер**. Он стал легендой при жизни. Но, к большому сожалению, после 1972 года шахматный король оставил шахматы.

В 1975 году по праву сильнейшего чемпионом мира был объявлен **Анатолий Карпов**: Фишер не вышел защищать свое звание. А советский спортсмен еще дважды становился первым шахматистом планеты. Своими блестящими победами он продолжает удивлять и радовать весь мир.

А сейчас все любители шахмат в ожидании матча Карпов—Каспаров. Снова первенство мира стало делом чести советских шахматистов. 30-й матч на первенство мира, который состоялся в Мерано (Италия) в 1981 году, стал достоянием истории. И сейчас чемпиону планеты надо готовиться к новому поединку. Соперник у него достойный, что он доказал в матчах претендентского цикла. Итак, подождем 10 сентября.

ОБЗОР ДОРОЖНО-ТРАНСПОРТНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ

На велосипеде катался по дороге третьеклассник школы № 5 Костя Козлов. Не убедившись в безопасности, он решил развернуться на проезжей части дороги. Сбитый автобусом, Костя поступил в больницу с сотрясением головного мозга.

Пьяный мотоциклист О. В. Арыков не справился с рулевым управлением и опрокинулся, повре-

дился сам и травмировал пассажира.

За эти дни задержаны 16 пьяных водителей. Среди них горный мастер шахты «Ноградская» Ю. С. Невоструев, забойщик шахтоуправления имени Калинина Г. М. Погорелов, водитель Тайбинской автобазы В. В. Лалашков.

А. ТИМЧЕНКО,
сотрудник ГАИ.

реpartition. Причем Изову пришлось отыгрываться.

Успешным и принципиальным был второй шаг Харлова — в сеансе одновременной игры с часами на восьми досках со своими однокашниками, воспитанниками ДЮСШ. Семь побед — отличный результат!

ЧЕМПИОНКОЙ города по русским шашкам стала восьмиклассница школы № 1 Ира Трубева, опередившая свою подругу Иру Кривдюк (школа № 71) и юную перворядницу Гулю Деисламову из школы № 23.

СФОРМИРОВАНА новая сборная города для участия в полуфинале командного первенства РСФСР в игре по переноске. В составе команды известные шахматисты В. Ушаков, В. Егущин, А. Георгневский, В. Колев, А. Комаров, дебютирует В. Давыдов. На капитанском мостике Владимир Колев.

В ЧЕМПИОНАТЕ города среди школьников после трех туров впереди Андрей Харлов (школа № 35) и Владик Тропин — четвероклассник школы № 48. 6 мая 30 участников определяют сильнейших.

СБОРНАЯ команда шахматистов — пионеров из Барнаула приехала на матчевую встречу со сверстниками Прокопьевска. Юные гости оказались более удачливыми и победили соперников со счетом 12,5:11,5. Прокопчан подвели девочки.

Редактор
А. И. ПОЗДЕЕВ.

ЦЕНТРАЛЬНЫМ райком КПСС приглашает 9 мая всех желающих принять участие в манифестации-митинге, посвященном Дню Победы. Сбор в 9 часов у горисполкома.

РУДНИЧНЫМ райком комсомола, районный совет ветеранов приглашают участников Великой Отечественной войны и всех желающих принять участие в митинге, посвященном Дню Победы. Митинг состоится 8 мая в 14 часов на площади Дворца спорта «Снежинка».

18 МАЯ в магазине № 65 «Океан» проводится выставка рыбы океанических пород, сельди иваси, консервов, пресервов, сухих рыбных супов, пасты «Океан» с дегустацией блюд, приготовленных из них.

Начало в 16 часов.

Коллектив стоматологической поликлиники № 1 выражает соболезнование старшей медсестры Шабалкиной Л. Н. по поводу смерти ее матери **ЧЕРНЫШОВОЙ Александры Васильевны.**

Партийная, профсоюзная организации и администрация шахты «Зенковская» скорбят по поводу смерти рабочего шахты **ПЕЧЕНКИНА Валерия Павловича** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

ПРОКОПЬВСКИЙ районный техникум проводит 11 мая в 15 часов день открытых дверей для учащихся школ города.

В программе выступления агитбригады, просмотр кинофильма о техникуме, знакомство с материально-технической базой.

Справки по телефону 3-63-86.

ДЕТСКАЯ музыкальная школа № 11 объявляет запись учащихся на 1984-85 учебный год в классы фортепиано, скрипки, виолончели (дети 8—9 лет), балалайки (9—12 лет).

Производится запись детей в подготовительную группу вечерней школы общего музыкального образования.

Адрес: Тынган, ул. им. Мартехова, 11. Телефоны: 3-14-76, 3-15-72, 3-63-98.

Партийная, профсоюзная организации и администрация спецуправления объединения «Прокопьевскуголь» скорбят по поводу смерти старейшего работника управления, ветерана труда, участницы Великой Отечественной войны **КОРАБЛИНОЙ Зинаиды Алексеевны** и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Рудничный райком КПСС, коллектив шахты «Зиминна» выражают соболезнование секретарю парткома шахты Кускову Александру Александровичу по поводу смерти его отца **Александра Ивановича.**

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА:
530000, ГСП Прокопьевск, ул. Октябрьская, 11-а

ТЕЛЕФОНЫ: зам. редактора — 2-47-94, ответ. секретаря — 2-34-77, зам. ответ. секретаря — 2-28-05; отделов редакции: партийной жизни — 2-18-07, 2-28-93, промышленности — 2-28-22, культуры и торговли — 2-29-13, отдела агитации — 2-55-95, 2-28-20, бухгалтерия — 2-28-03, редактора — 2-28-01.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и поведельника

Офсетная Тираж 62700
печать Заказ 6950
Объем 1 п. л. ОП18328